

考入东南大学的博士之后，才发现我是真读了硕士研究生

2014-01-21

段晋军

2013年11月25日参加东南大学博士入学考试后，我坎坷的心情持续了数周，整整一个月后的12月25日，我终于得到了拟录取的通知，又过一个月后，我收到了正式的录取通知书。此刻我的第一感受就是：我是真读了硕士研究生！

我不禁回想起了硕士期间的四年（四年？），她像电影般地回放我的历程，使我沉浸在对往事的追忆和思考中！话题要从我的大三开始。

一. 大三，课堂上见到常老师，梦想走进晓明研究室

我对硬件很有兴趣，是来源于常晓明老师给我们讲授的计算机接口课，他不寻常的授课方式给我留下了十分深刻的印象，老师常常把研究室的成果给我们展示，理论联系实际，引人入胜，经常使我茅塞顿开。我十分羡慕在常老师的“晓明研究室”做研发的本科生，也经常找机会向他们了解晓明研究室。看着他们的各种成果，我羡慕不已，感觉这才像上了大学。进入晓明研究室做研发，成了我的一个梦想，那时候我暗下决心：虽然眼下不可能进入，但我要努力学好功课，尝试保研进入晓明研究室！

二. 大四，进入保研行列，终被常老师接纳为“M0”

自从大三的下学期接触常老师后，我学习越发努力，甚至连做梦都在想能早一天进入晓明研究室。功夫不负有心人，我的发奋，我的努力，终于使我的学习排名进入了保研行列。到了保研阶段，我怀着兴奋而不安的心情找到常老师，希望他能接受我这个还没有什么“资本”的学生。在经过常老师一系列“考问”及后来的考查后，我终于被认可，跨入了晓明研究室。虽然距正式上研究生还有近一年的时间，但按研究室的规矩，要立刻进入研究室参与各项工作，我从此成了研究室“零”年级的硕士研究生，即“M0”（M: master）。

入研后不久，常老师安排学长学姐指导我，使得我能够尽快地适应研究室的工作和生活。从建立“十天日记、研究计划、研资发表、基本情况”等网页开始，我感受到了研究室的规范性。有序的文件整理方法，使我体会到了研究室的严谨性。学长学姐的严格要求与耐心指导，使我在感受到研究室“严酷”的同时，更感到了和谐与温暖。

在经过常规仪器和常用软件的学习之后，我很快进入了基础实验阶段。第一个实验便是EPCS-6000工控机的环境建设，一堆以前从未见过的元件摆在我面前：开关电源、工控机主

板、触摸屏、触摸屏控制芯片等，首先就是把这些元件经过合理的布局后安装在一个控制盒中，这不是简单的动手安装，而是锻炼对陌生事物的认识能力。其次是启动并测试该系统。我经过查阅资料，反复思考和多次实践，最终将系统启动并做了各种测试。实验完成后，我完成了第一篇研资，看着自己的小成果，我喜出望外。

紧接着又陆续开展了压力传感器的开发、四旋翼飞行器基础环境构建、智能计数器控制实验、工控机 LX-3160 基础实验、平衡台控制箱的设计等等，每天都十分忙碌。一阵忙碌后，我突然意识到：我大学这几年没这么紧张过，我曾浪费了多少时光？

研究室不仅有优良的实验环境，还有很多锻炼自己各种能力的机会，比如参与研究室成果展、给研发生做讲座等等。除了这些，常老师还让我组织、管理暑期培训的研发生，锻炼我的组织和管理能力。研究室的生活是丰富多彩的，每当研究生的生日到来时，研究室就组织定蛋糕，大家一起祝福。大家时而去 KTV、年终聚餐、一起出去旅游，多姿的生活使过得非常充实。

这一年，对于我来说有很多个“第一次”，第一次乘动车去随导师赴北京参加嵌入式系统联谊会；第一次赴清华大学汇报我做的项目；第一次乘飞机随导师去深圳参观国际航模展；第一次站在讲台上给本科生做讲座；第一次承担了组织、管理研发生的工作……。很多难以忘怀的经历，使我意识到我的人生从此将巨变，我庆幸自己的选择是正确的！

三. 研一，泡在研究室练内功，为长远发展奠定基础

进入研一阶段，课程最多。尽管如此，和师兄师姐一样，我每天都泡在研究室，学习课程的同时，忙碌地做着各种基础实验。

研究室有许多实验要做，我却不知从何入手。常老师的引导非常重要，从基础实验到项目研发，时刻关注着我的研发状况，也不断地给我增加研发难度。这一年，我课程没误、项目也没断，所完成的主要项目有：(1) 人体压力传感器。在基本特性分析、硬件平台搭建的基础上，我完成了人体重心变动轨迹的实时监测，编程能力有了大的提高；(2) 混沌信号的硬件产生。研究一种基于混沌映射硬件产生信号的方法，通过这个项目加深了我对嵌入式系统的了解；(3) 考勤机项目。这是研究室的一个项目，它使我全方位地对硬件有了深入理解，掌握了单片机的编程、读卡器的工作原理、实时时钟的控制实现等等；(4) 课堂教学实时反馈系统。通过这个项目学会了电路板设计、安装和调试；(5) 数据采集卡的开发。这是一项解析工作，通过它我熟悉了 USB 通信技术。此外，还撰写了一篇论文，发表在了中文核心期刊上。

我没有虚度我的研一，研究室也不会允许我虚度，我总觉得时间过得飞快，项目一个接一个，成功也不断走来。我在付出，也在收获，我感到最大的收获是：综合能力得到了很大提高、有了规范的行为习惯。

四. 研二，结合产业应用研究上水平，从“小玩意儿”过渡到工业机器人！

刚进入研二时，我在研究室已有两年的时光，在历经两年的基础训练后，我已基本具备了独立的研发能力，那么接下来我应该做什么呢？导师又会怎样安排呢？天道酬勤，正当担忧之时，恰逢山西某企业与常老师合作共同开发六轴工业机器人控制系统。

常老师看到我各方面的水平有了很大提高，认为可以做更好水平的研究了。于是安排我与同级的孙斌共同开发工业机器人项目。常老师把如此重要的项目交给我们，研究这既神秘又高科技的机器人，对我们来说是绝佳的机遇，而我们的机器人零基础，对我们来说又是极大的挑战。

得益于研究室严格、规范的训练，我掌握了一般项目的研究规律。机器人项目也一样，我们从查找文献开始，到了解机器人国内外现状、系统构成与工作原理。在大量阅读国内外的各种文献后，我们明确了开发思路，制定了研究计划。按照研究计划，陆续完成了机器人算法研究、程序编写、示教仿真、模型控制、实体控制。期间我们还赴上海参观慕尼黑电子展、赴浙江大学机器人研究中心和上海交通大学机器人研究所进行学术交流、赴北京参观国际自动化电子展、赴沈阳新松公司进行机器人系统培训并取得资格证书。其中，在与浙江大学机器人研究中心吴文祥博士的接触中，我们交流了自己半年多来的研究结果，吴博士对我们所做的工作给予了充分的肯定：“你们这么短时间就做到如此程度，真的很了不起！”。在与上海交通大学言勇华老师的交流中，言老师对我们所做的工作寄予了充分肯定，并给我们指出了今后的研究方向。诸多的学习、参观和交流，高水平院校专家给我们的评价，使我意识到自己做的已不再是什么“小玩意儿”，而是要应用到工业界的机器人了！

五. 研三，带着研究成果，迈向更高的台阶——东南大学博士

时间过得飞快，不知不觉已到了研三，这又是一个人生的抉择点。一年毕业后是读博还是工作，这个问题开始困扰我。经过一番思考后，我决定先考博，考不上再找工作。经过调研，我想考取东南大学机器人研究中心主任戴先中教授的博士。随后，我把在晓明研究室的研发经历和部分研发视频发给了戴老师。他看后，给了我这样的回复：“看了你的材料，印象很深，尤其是你的动手能力和在工业机器人方面的基础。欢迎你报考这里，我们正在开展

工业机器人控制器的研究，正需要你这样的人才！方便时你可来我们这儿看一看。”读了这些，我兴奋不已，心都快要跳出来了！

经过一段时间的欣喜之后，我感觉似乎有点儿不对劲儿：我是计算机专业的，但是我要考取东南大学自动化专业的话，我并没有学过自动化的课程，而且考试科目中的专业书有七百多页，对我来说完全需要自学，难度极大！我能考上么？还有，我英语六级还没来得及过呢！我越来越觉得戴老师给我的热心回复仿佛是一种“安慰”，越来越觉得我有些不知天高地厚……。所以，考试归来后，我内心一直处于焦虑状态，整天什么事情都不想干，巴不得让时间过得快一点，早点给自己个“宣判”！经过几周的煎熬，初试成绩终于公布了，我三科均已过线！我的“线性系统理论”是纯自学的，真的考过啦？！我难以相信这会是事实！但接着又一个担心出现了，据东南大学研究生院透露，今年的名额异常紧张，我所报考的自动化学院只有 18 个名额，但却有 20 多名博导，平均 1 位博导只有 0.8 个名额，我又得知戴老师已经有 1 名硕博连读的学生，我心热一下子从 40 度降到了 0 度！在焦急地等待过程中，常老师对我讲：“好事多磨，结果应该不错，在研究室的经历相信会是你的资本”。我也在顽强地安慰自己，继续耐心地等待结果。12 月 25 日，最难忘的日子到来了，我被东南大学拟录取了！这不是将又一次要改变我的人生轨迹吗？！

六. 最后想说

冰冻三尺，非一日之寒；为山九仞，岂一日之功。最终能够让我被东南大学录取的主要原因是什么？我还在总结和思考中，但毫无疑问，遇上常老师这样的伯乐是我成功的一个关键因素，晓明研究室这样的平台是我快速成长的沃土。在这里，我不仅在专业技能方面得到了大力提升、掌握了一般项目研发规律，而且明白了许多为人处事的道理。研究室严格的训练和在研究室养成的规范习惯，为我敲开东南大学的大门奠定了坚实的基础。晓明研究室这个环境，不仅硬件设备优良，更有浓郁的良好文化气息，加之常老师极其认真负责，有着过硬的工作作风和专业能力，能培养出优秀的学生也就是必然的了。晓明研究室还像一个大家庭，是一个十分和谐、有战斗力的团队，这片沃土每年都培育出了优秀的研究生和本科生。

当你像一只“野马”在草原上奔跑时，你或许感到很自由，但你可能是在漫无目的地奔跑，因此多年后你可能会一事无成。而当你努力并加之遇到了“伯乐”，他能够把你变成“千里马”，那么你是否就可以避免在茫茫无际的草原上无目标地奔驰了呢？我的亲身经历说明：晓明研究室有这样的“伯乐”，可以将你变成“千里马”，能够让你不去虚度人生！